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1.- ANTECEDENTES, PROBLEMA Y JUSTIFICACIÓN

  ANTECEDENTES DE LA INSTITUCIÓN Y DEL PROYECTO
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 UJEDO asume la animación cultural

 como vehículo de intervención a fin de 

 ir acompañando y potencializando a 

 los individuos, a las familias y a las 

 comunidades en el proceso de combatir  la pobreza, priorizando a la primera infancia  como centro de su accionar solidario.

Una de las principales convicciones de la institución es que cree en un desarrollo integral y sostenible, donde el ser humano interactuando con los demás y su medio social sea visto como un ser con necesidades y derechos materiales y socio-emocionales y tenga la oportunidad de accesar a un desarrollo que sea culturalmente apropiado, tecnológicamente adecuado, económicamente viable y socialmente  justo.

Una expresión concreta del esfuerzo que realiza la institución es el trabajo realizado en los Bateyes (comunidades agrícolas de la plantación azucarera en la República Dominicana) donde la pobreza tiene marcas concretas y frágiles, además trabajamos en comunidades sub-urbanas del municipio de Haina y en la cuenca alta de Villa Altagracia.

La institución tiene experiencias de trabajo con los bateyes azucareros, en comunidades campesinas y comunidades sub-urbanas y a partir de ello, ha contribuido al empoderamiento  de estos conglomerados y sobre todo de la infancia; desde una visión programática integral.

Como expresión concreta de este esfuerzo, en la experiencia institucional de UJEDO podemos citar como logros las siguientes acciones:
· La creación de catorce (14) Círculos Infantiles de Educación Inicial.

· La formación de un cuerpo de facilitadoras en Educación Inicial.

· El desarrollo de una cultura de salud que articula la educación y promoción de la salud, la atención primaria en salud, la atención primaria en Medio Ambiente, la medicina popular comunitaria, la atención y prevención de las enfermedades reproductivas de la mujer y el acceso a los servicios clínicos de salud.

· De manera integral y junto a este esfuerzo de educación y salud, se da la animación Socio-Cultural; que busca que el niño sea sujeto hacedor y movilizante por sus derechos, generando un gran esfuerzo en la lucha en contra de la invisibilidad infantil, y de las diferentes modalidades de violencia (violencia infantil, violencia de género, violencia y discriminación racial) etc.

· Otro componente programático es el de la agroforestería y medio ambiente; el cual reconoce las repercusiones del medio ambiente en la vida de la infancia y procura sanear y preservar el medio ambiente como sustento y capital fundamental en el desarrollo.

· Este esfuerzo se hace viable a través de los círculos infantiles de educación inicial, de las organizaciones infantiles y de mujeres en salud, de los grupos ambientales y se desarrolla a partir de un modelo integrado de actividades que van desde los puestos fijos de inmunización, las unidades de rehidratación oral, formación de promotoras, pasacalles y teatro, baile folklórico, campamentos juveniles, investigaciones, etc.

Las acciones en educación inicial y en salud integral ejecutadas por la institución han incidido en una disminución sustancial de la mortalidad y la morbilidad infantil y de la mujer, y han posibilitado un incremento notable en la calidad de vida de los bateyes de la República Dominicana.

Concomitantemente al esfuerzo en la educación inicial y en la salud integral, UJEDO implementa un componente de animación cultural y para el tiempo libre que ha incidido en la organización infantil, en la generación de un liderazgo comunitario con identidad, que ha enfrentado las distorsiones a la personalidad infantil y ha posibilitado un quehacer metodológico y participativo.

Dada la ardua tarea que ha venido realizando la institución y dado el reconocimiento que tiene de la comunidad y de otras organizaciones no gubernamentales, UJEDO  es parte de la red de organizaciones que trabajan con la infancia y directivo de la red de organizaciones no gubernamentales que trabajan en educación inicial.

Desde UJEDO-COLIBRI, la institución desarrolla una propuesta en la dirección, anteriormente expuesta, que busca dar cuenta que la fraternidad y la solidaridad no son posibles, sino que son las únicas garantías de la sobrevivencia humana y de los recursos naturales.

La esencia de la propuesta institucional de UJEDO está fundamentada en la esperanza; su pedagogía está basada en la organización-reflexión-acción, y su ética es la del amor, la del servicio, la participación, la honestidad y la disciplina.

II.- DESCRIPCIÓN DEL PROBLEMA
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La pobreza es una realidad en la República Dominicana, pudiendo abarcar hasta un 60% de la población total del país; encontrándonos con 1 millón 31 mil 571 hogares viviendo en estas condiciones.
Unos de los conglomerados donde la pobreza se siente de manera más dramática son los bateyes, espacios agrícolas que reúnen obreros desplazados o bien del campo dominicano o bien de Haití, quienes se emplean en actividades no calificadas y de muy baja remuneración. Los obreros viviendo en situaciones de constreñimiento y de exclusión están impedidos de discutir las condiciones laborales que oferta el capital azucarero.  

Con la privatización de la industria azucarera, esta gran masa de trabajadores / as se quedó sin fuentes de empleo e ingreso, con lo que se ha dado un incremento de la pobreza y la desatención social; siendo su principal victima la niñez.

El espacio batey fue concebido sin niños y niñas, pues en su estructuración se formó como un centro laboral y no como un espacio comunitario de convivencia.

La población infantil surgió como consecuencia, como accidentes, como producto del impulso, de la necesidad; de las noches de soledad de los trabajadores; de sueños de seres humanos negados a perecer.

En ese contexto, los niños de 0 a 5 años son los más vulnerables frente a la pobreza del batey. Su superviviencia esta permanentemente amenazada por la precariedad social, económica, cultural y de salud del batey.

La ausencia de una vivienda digna, de los servicios básicos de salud, la precariedad del sistema educativo y la ausencia de recreación, se constituyen en mecanismos que atentan en contra de los derechos fundamentales de la infancia.  Por ejemplo, el 95% de los niños y las niñas de los bateyes de la División Duquesa viven en viviendas insalubres: sólo el 3% de la población infantil dispone de agua dentro de sus casas; el 89% carece de servicios sanitarios; y, un 94% no tiene acceso a servicios de recogida de basura. Con respecto a la salud, los bateyes de la División Duquesa no tienen acceso a servicios de inmunización, a atención de las enfermedades respiratorias, a aguas y, como habitan en hogares con ingresos deprimidos, los niveles nutricionales de los niños y las niñas son precarios.  

Ante esa situación, la mortalidad y la morbilidad infantil de los bates es alta (38% por cada mil nacidos vivos para el país, mientras en los bateyes se reporta una tasa de 80 por mil nacidos vivos). Y, las principales causas de muerte y de morbilidad son las enfermedades respiratorias agudas, las enfermedades infecciosas y las enfermedades diarreicas. Por ejemplo, la cobertura de inmunización en los bateyes es apenas de un 50%.  

La situación de exclusión social es alarmante: cuentan con un número  muy reducido de escuelas y muy pocas llegan al octavo grado. La mayoría ofrecen educación sólo hasta el cuarto grado de primaria. A esta situación, se agrega la ausencia de recreación y el desarrollo de acciones al interior del batey que favorecen la violencia y que niegan la vida.

En una situación parecida se encuentran las comunidades sub-urbanas y los pobladores de montaña; se ha agravado el empleo en las zonas francas; se ha deteriorado la capacidad de compra del salario y los productos campesinos se han visto sub-valorados en el mercado.

Esta situación viene a repercutir en la infancia generando:

a. Carencias en los niveles educativos.

b. Insalubridad expresada en una falta de oportunidad de atención.

c. Negación de la niñez como sujeto de derechos.

d. Deterioro de las condiciones ambientales.

Frente a la problemática planteada, hay importantes esfuerzos de trabajo que tienen como énfasis la primera infancia. No obstante, todavía es débil e incipiente el trabajo, encontrándonos una muy baja cobertura de las instituciones públicas, centrándose en la infancia de 5 años y a través de un precario y limitado servicio de atención.

De igual manera las organizaciones no gubernamentales han comenzado a promover acciones hacia la primera infancia, pero todavía es necesario mejorar la calidad de estas intervenciones, superar la dispersión, el vacío de informaciones, las actividades y acciones sin un marco programático y sin una visión integral.

En nuestro país se ha puesto de manifiesto una gran voluntad de servicios de centenares de personas que poco a poco se van asumiendo como facilitadores/as de atención integral a la niñez; pero la voluntad no basta, es necesario promover alternativas creativas de educación no formal a la preparación de estas facilitadoras, a fin de ir generando un aumento en la calidad.

Otra situación a tener en cuenta; es el sistema de creencias, que se manifiesta en un conjunto de estereotipos y mitos que generan una relación de poder y violencia entre los padres y los infantes... en este sistema de creencias el niño/a es un ser sin derechos o por lo menos, los derechos están subordinados al poder disciplinador de los padres y madres.

Esta realidad limita el alcance de los logros de los Círculos Infantiles, genera dificultad en la participación de los padres y merma la potencialización de la infancia como un ser eco-dependiente y con derechos.

En esta perspectiva podemos establecer:

· Hay una creciente preocupación del sector público en la primera infancia. Sin embargo, esta preocupación se manifiesta más en un aumento de la cobertura educativa que en la mejora de la calidad de la intervención.

· Existe una tendencia en las organizaciones comunitarias y no gubernamentales a priorizar la primera infancia como eje de atención; pero muchas de estas acciones no parten de una visión integral y de una estrategia de coordinación y optimización del esfuerzo y recursos, por lo que hay merma en los alcances.

· Aunque hay avances, la atención todavía continua centrada en brindar servicios aislados. Es necesario un modelo de atención que tenga en cuenta al infante como un ser con necesidades y derechos materiales (biológicos) y socio-emocionales.

De igual manera se afirma la necesidad de la participación de la familia, y sin embargo esta participación ha sido limitada, debido a que no se han trabajado los valores e instrumentos de socialización del infante y no se da un reconocimiento de las potencialidades y limitaciones de las creencias y valores que, desde el interior del núcleo familiar, limita la intervención educativa.
La Unión de Juventud Ecuménica Dominicana -UJEDO-, es una organización cristiana y de servicios, sin fines de lucro y con personería jurídica propia que ha venido desarrollando un esfuerzo sostenido para combatir la pobreza en la República Dominicana desde el año 1978.  UJEDO es una organización de naturaleza cristiana y ecuménica que promueve un Reino de vida y plenitud y una sociedad sustentada en el amor, la verdad, la justicia y la solidaridad activa.
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