4. IDENTIFICACIÓ

4.1. Ubicació exacta i mapa

Ubicació de les tres comunitats (Palavé, El Negro i Arroyo Grande).  Veure mapa

Comunitat
Municipi

Palavé
Santo Domingo Oeste

El Negro
San José del Puerto

Arroyo Grande
San José del Puerto

4.2. Situació existent i problemàtica

La República Dominicana comparteix la illa Hispaniola amb la República d’Haití. Té una extensió de 77.914 quilometres quadrats, dels quals la República Dominicana ocupa uns 48.670’82, les dues terceres parts de la porció oriental.

Segons el cens del 2002, la població total a la República Dominicana és de 8.230.722 habitants, amb una població femenina de 4.127.842 i masculina de 4.102.880.

La població menor de 15 anys al 2002 representa el 35% de la població total per un total aproximat de tres milions de persones y els menors de cinc anys representaven el 11.6% per un total de 947.000. Ens trobem amb una mitja de 4’3 persones per llar (4 a Palavé i 5 a El Negro i Arroyo Grande) i una taxa de fertilitat del 3%, amb una taxa bruta de mortalitat estimada de 5’7 per cada mil habitants i la taxa de mortalitat infantil és de 34’3 per mil.

El PPA l’any 2005 ha estat de $7,050. La població per sota del nivell de pobresa (extrema pobresa) l’any 2003 era del 19.9%. Segons un informe del Programa Mundial d’Aliments (PMA), la pobresa arriba a un 56% de la població. La iniquitat es una de les principals causes de la pobresa: el 20% dels pobres de la població rep només el 4% del total dels ingressos. 

La despesa pública s’estima a un 6% del PIB limitant així el seu efecte. La situació de la sanitat al país es caracteritza per una alta taxa de malalties i amb una mortalitat materno-infantil molt elevada.

Especial atenció cal donar a l’elevada inflació dels últims temps, durant el govern de Hipòlito Mejía Godoy. Aquesta alta taxa, que actualment s’ha vist reduida, podia haver produit un retorn a les armes de diversos sectors. Parlem d’ inflacions de l’ordre del 100%. I això va produir un trencament -esperem que no definitiu- de molta població a tot aquell projecte a llarg plaç o de caràcter col·lectiu com són els de UJEDO. Les famílies pressionaven als joves perquè deixessin els estudis i les "militàncies" o voluntariats i anessin a treballar. Preferien arriscar temes com la salut, que potser la tenien coberta per la comunitat en projectes col·lectius, a no menjar. Ara s'ha estancat el preu dels productes de primera necessitat, tot i que el mal en part ja està fet. 

A nivell educatiu veiem que la població Dominicana te una taxa mitja d’escolaritat de cinc anys i segons el Banc Mundial el 13% dels nens i nenes entre 7 i 14 anys no assisteixen a les aules, mentre que un 11% estudia i treballa.

L’agricultura i la ramaderia foren la base econòmica d’aquest país fins l’últim terç del segle XIX. La canya de sucre era el principal producte d’exportació fins a finals del segle XX. Durant la dècada dels 90’s es produeix la crisis definitiva del model agro-exportador i l’economia de la República Dominicana evoluciona a una economia primordialment de serveis, generant treball barat i precari via zona franca. Malgrat això, ens trobem amb una economia on l’agricultura encara juga un paper molt important representant el 10’7% del PIB l’any 2003.

Afegir que l’estructura de subordinació de la dona vers l’home proveïdor i les relacions de poder i subordinació afecten directament a les dificultats de la dona a incorporar-se a les activitats agrícoles pecuàries quedant relegada al món de la llar.

Les comunitats de El Negro, Arroyo Grande i Palavé

Les comunitats base on es localitza el projecte es troben a la conca alta (El Negro i Arroyo Grande) i baixa (Palavé)  de riu Haina. Són antics bateyes amb població camperola que viuen en plena pobresa i desarrelament cultural d'origen històric.

El riu Haina neix a la Loma de Maimón, a la serralada central (extrem oriental) i després d’un curs de 86 Km desemboca al Carib, concretament al municipi de Bajos de Haina. En aquest municipi és on es troba el port comercial més important de la República Dominicana. El cabal mitjà anual és de 685 milions de metres cúbics, major que el consum actual d’aigua de tota la capital i perifèria. D’aquí la seva importància estratègica, donat que subministra un 33% de les aigües que serveixen a la capital.

Tota la conca del riu Haina ha sofert una gran degradació fins al punt que només es conserven els boscos que protegeixen els neixements de la capçalera del riu Duey (protegida per la llei 4991 de 1958) i de la capçalera del riu Isa ja que en ambdós rius (afluents del Haina) és on es troben les preses d’aigua tradicionals de l’aqüeducte de Santo Domingo.

Cada dia hi ha menys terres per a treballar. L’erosió fa que cada any es perdin desenes de tareas (una tarea té 642 m2 i una hectàrea té 16 tareas). El sòl s’esgota i es degrada per un ús inadequat, es perden les seves composicions químiques, físiques i biològiques per l’ús abusiu d’herbicides, fertilitzants i pràctiques inadequades. 

A més, les tareas que hi ha amb potencial productiu estan mal distribuïdes i el conflicte d’ús encareix els articles de consum. A això, s’afegeix la inaccessibilitat dels petits productors a crèdit i el gran poder que tenen els intermediaris en el mercat.

Las fonts d’aigua dolça es contaminen i disminueix la qualitat i quantitat pels efectes de l’erosió i contaminació del líquids llençats.

En les comunitats, més d’un 70% de la població viu en la pobresa extrema, caracteritzada per un nivell d’ingressos que no els permet satisfer les seves necessitats bàsiques, una alta taxa d’analfabetisme i un sistema sanitari molt precari.

A El Negro trobem un total de 280 homes i 270 dones, mentre que a Arroyo Grande hi ha 127 homes i 128 dones, i a Palavé 1.449 homes i 1.359 dones. D’aquests, un 41%, 47% i 43% són menors de 18 anys respectivament.

A El Negro, l’escola arriba al 6è curs, no hi ha electricitat, les vies d’accés són dolentes i no trobem ni atenció primària ni de servei mèdic. A Arroyo Grande, l’escola és multi-graus i arriba fins a 4rt de primària. No té ni energia elèctrica ni servei mèdic.

Actualment hi ha un procés a la conca alta de migració del camp a la ciutat de Villa Altagracia i Santo Domingo així com un traspàs de l’agricultura a la indústria de la construcció.

Palavé, a la conca baixa, amb la privatització de la indústria del sucre ha augmentat un 60% la taxa d’atur i viu amb una situació d'inseguretat alimentària, amb un alt percentatge de desnutrició infantil i tuberculosi.

El model agro-exportador de la República Dominicana s'ha basat durant anys a la  conca mitja i baixa del riu Haina en la plantació del sucre, així com de cafè i cacau. Aquests van utilitzar de manera intensiva la terra  a partir de l'ús d’herbicides, abonaments químics, agro-tòxics i pràctiques de crema i desmantellament creant una dramàtica situació de pobresa del sòl. 

La privatització del Consell estatal del Sucre, l’ús de la terra sense un pla regulador, el creixement urbà i la pèrdua de fonts de treball ha agreujat la pobresa de la conca alta i baixa del Haina.

Als bayetes, l'ofici majoritari era el de bracero, associat a la safra i per tant la cultura agrícola es va limitar a l'existència de petits horts o conucos de supervivència, apart dels cultius per a l'exportació. La cultura camperola actualment va en disminució perquè els joves veuen les tasques agrícoles poc atractives. La caiguda de la canya fa veure el sector serveis i construcció com les úniques alternatives de futur desitjables. La seva dieta, a més, no està adaptada a les possibilitats de l'agricultura orgànica sinó que és molt monòtona i basada en el pollastre i l'arròs.

Cal recuperar la cultura camperola, la il·lusió per treballar la terra, i reinventar-la en funció de la necessitat de la conservació del medi, segons el model agroecològic. Això ha estat possible en una part de la població de Palavé, mercès a un programari integral que ha entès les necessitats de la joventut i altres sectors socials, no restringides a la producció i ingrés, sinó que té en compte els aspectes socio-culturals. Per això les accions que es proposen s'entenen dins d'una visió on l'animació socio-cultural és imprescindible. El programa socio-cultural que inclou el ball, el teatre, la descoberta del seu entorn, el lleure, etc., permet la socialització entorn el projecte i el desenvolupament integral de la persona en creixement. 

A la conca alta es cultiva cafè i cacau, i els últims anys observem la presència del procés accelerat d’erosió, vulnerabilitat del preu del cafè i dificultats del mercat que implica moviments migratoris cap a la perifèria de les ciutats on augmenta el desarrelament i la pobresa. 

Les excessives extraccions d’agregats al riu Haina i els seus afluents han provocat junt amb la desforestació, la dràstica reducció dels cabals superficials i subterranis de la conca baixa del riu Haina. 

Les comunitats de El Negro i Arroyo Grande es caracteritzen per una agricultura de subsistència de gran poder erosionador: ús intensiu i no ecològic de l’agricultura, pràctiques no ecològiques de conservació del sòl i pràctiques de cultiu basades en el tall i la crema.

Tenint en compte l’anàlisi anterior observem que les tres comunitats base del projecte són comunitats altament vulnerables i de pobresa, tant per les seves condicions socio-econòmiques, com per la seva falta de rendibilitat en l’agricultura.

La crisi del model agro-exportador junt amb l’estructura político-social de les unitats camperoles i productives provoca que actualment ens troben en aquestes comunitats amb els  problemes següents: 

· Baix nivell d’ingressos 

· Accés nul a crèdit agrícola ( Accés precari a productes necessaris per portar a terme activitats agrícoles

· Alts preus dels articles de consum

· Pràctica de cultiu intensiva i erosionadora

· Falta de mercat ( Problemes de comercialització

· Debilitat organitzativa 

· Falta de formació i assessoria tècnica

· Aïllament i desarrelament cultural

· Processos migratoris camp - ciutat

· Masculinitat autoritària( Dona falta de treball remunerat

4.3. Antecedents i justificació
La visió general de UJEDO des del seu inici, a l’any 1978, ha estat la transformació dels bateyes, d’origen esclau i fort component de població haitiana (molt marginada a Dominicana), en comunitats de vida, així com oferir alternatives locals més humanes al sistema econòmic imperant. Al principi orientat més capa a la socialització del treball del braceros i la resta de la comunitat, i sobretot després de la crisi de la canya més cap a l’agroecologia.

UJEDO ha desenvolupat l’experiència del Huerto Mixto a Palavé. És paradigmàtica perquè és col·lectiva, de propietat comunitària, s’ha desenvolupat en terrenys molt erosionats i amb forta pendent la majoria, i l’ha dut a terme una població en principi analfabeta i sense experiència en l’agro-ecologia. A més, la ubicació de l’Hort és important, ja que a tocar del terreny s’està planejant des de fa temps un projecte de Zona Franca per part del govern dominicà que evidentment tindrà un impacte molt fort en el medi i en la població de Palavé (formada en gran part per persones de procedència haitiana i sense papers en regla, i que difícilment podran ser contractades). Representa en si mateix una alternativa al desenvolupament d’un nou tipus de “mono-cultiu” que ja ha demostrat el seu fracàs a la illa. 

El seu èxit permet ara replicar-la a les poblacions de la conca alta (El Negro i Arroyo Grande) i a parcel·les familiars de Palavé. 

UJEDO ha anat teixint una xarxa de contactes i amistat entre els diferents bateyes de la zona (Divisió Duquesa segons l’antiga geografia de l’exportació del sucre, correspon a la conca del riu Haina). La tasca educativa i en salut, sempre acompanyades d’un procés d’auto-organització comunitària o socio-cultural, ha permès la consolidació de grups de treball, escoles d’educació infantil, círculos socials, etc.

A partir d’un grup de camperols de El Negro en un inici, amb inquietud per l’agroecologia i amb la influència important de l’impacte de l’huracà Georges, ha anat creixent una experiència d’agroecologia de muntanya que xoca amb les pèssimes condicions de mercat i la cultura de cultiu tradicional. 

Aquest projecte pren en consideració la necessitat de realitzar una tasca educativa, de formació i d’auto-organització per permetre la transformació de parcel·les de cultiu tradicional a cultiu agroecològic, amb fort caràcter exemplificador. Es fa a partir de l’experiència de l’Hort Mixt i s’adapta en part a la realitat de la conca alta. A les comunitats de El Negro i Arroyo Grande es tracta d’una experiència pilot. A Palavé es tracta de replicar l’experiència comunitària en un àmbit familiar. 

Per això s’estableix el programa de cursos.

Per la necessitat d’impactar positivament en tota la família, i tenint en compte les característiques i situació dels diversos sectors representats a les famílies camperoles, s’estableix un model d’assemblees d’auto-organització en els sectors de la joventut, la dona i el/la productor/a com a tal.

Tenint en compte les dificultats en la producció i les característiques de l’agroecologia, s’estableix un programa d’actuacions per facilitar el crèdit agrícola i l’adquisició d’eines i insums agrícoles adequades. 

Per a que l’experiència productiva pugui ser viable, cal desenvolupar una tasca molt important en quant a la comercialització directa dels productes es refereix, que escapi a la trampa contínua del mercat que margina els petits productors. Cal establir una comercialització basada en llaços de confiança més propers entre consumidors i productors. 

Per això s’estableix l’obertura d’unitats de comercialització a Palavé i a dues ciutats, Santo Domingo i Piedra Blanca, no només per a funcionar com botigues de venda directa, sinó acompanyades d’una estratègia de contacte a diferents consumidors com hotels, restaurants, associacions, etc. UJEDO disposa d’una xarxa molt àmplia de contactes i amistats al país que facilitarà molt aquesta tasca.

Com a complement i donat el recolzament de la Xarxa de Consum Solidari i altres associacions a UJEDO, es promou una sèrie d’accions adreçades a enfortir el projecte de producció i comercialització locals a través de la comercialització internacional (via el Comerç Just) i de desenvolupament de viatges turístics que afavoreixin l’obtenció d’ingressos.

Aquest seguit d’actuacions segueix la línia de transformar els bateyes en comunitats de vida digna i d’oferir una alternativa local a l’actual model econòmic. La xarxa, les assemblees i el projecte podran evolucionar i créixer en el futur gràcies a les iniciatives pilot que s’impulsen amb el present projecte.

5. POBLACIÓ BENEFICIÀRIA

5.1. Nombre i tipus de població que es beneficiarà de l’acció

La població beneficiària directament són 44 famílies de productors/es, pobladores de les 3 comunitats, seleccionades per a iniciar el projecte.

Comunitat
Famílies camperoles 

1.  Palavé
10

2. El Negro
24

3.  Arroyo Grande
10

TOTAL
44

La població beneficiada indirectament pel present projecte és la següent:

· 3.613 persones (el conjunt de la població de les tres comunitats) que veuran créixer la seguretat alimentària i la capacitat d'ingrés del seu entorn immediat.

· Més d’1 milió de persones que se serveixen de l’aigua del riu Haina

· Els integrants d’unes 40 organitzacions amb les quals es promourà un procés d’intercanvi a partir dels productes resultants de les pràctiques agroecològiques. 

· Els consumidors/es dels productes, per les seves propietats saludables.

5.2. Descriure els criteris proposats per a la selecció dels beneficiaris

· Arrelament a la comunitat on s’ha de desenvolupar el projecte (habitatge, fills, parcel·les, participació a les activitats socials).

· Posseir una parcel·la agrícola en producció.

· Dificultats o impossibilitat d’accedir a crèdit, insums, assessorament tècnic o mercats.

· Viure en condicions de pobresa.

· Interès ferm a participar a les accions del projecte.







