6. OBJECTIUS I RESULTATS ESPERATS
6.1. Objectiu global


Resum descriptiu
Indicadors objectivament verificables
Fonts de verificació
Hipòtesis

Objectiu global


Augment de l’economia camperola sostenible a la conca del riu Haina.
44 famílies no es veuen obligades a emigrar 

millora l'alimentació/condicions de vida de les famílies en les tres comunitats 


Cens comunitari 

Informes del metge de la comunitat sobre la disminució de la malnutrició 
No es produeix catàstrofe natural o epidèmia

6.2. Objectiu específic

Resum descriptiu
Indicadors objectivament verificables
Fonts de verificació
Hipòtesis

Objectiu específic


Aconseguir activitats viables econòmicament i sostenibles ecològicament a la conca alta i baixa del riu Haina.
% d'augment de la producció agrícola de les 44 famílies  
Comtabilitat de les unitats de comercialització o botigues en la que es reflecteixin les compres als camperols
Hi ha suficient motivació entre els beneficiaris per a aconseguir els resultats


6.3. Resultats esperats

Resum descriptiu
Indicadors objectivament verificables
Fonts de verificació
Hipòtesis

Resultat 1


S'han creat organitzacions comunitàries amb formació ambiental i agropecuària
3 grups de camperols/es creats

3 grups de joves Guayacanes creats

3 grups de dones Sandalias del Camino creats
Actes de les reunions 

Fulls d'assistència a les trobades i reunions
UJEDO manté la seva activitat

Es manté l'interés de la gent per organitzar-se


Resum descriptiu
Indicadors objectivament verificables
Fonts de verificació
Hipòtesis

Resultat 2
S'han creat unitats de producció viables amb pràctiques agroecològiques.
Nombre de productors/es que utilitzen insums ecològics en comptes de químics de síntesi

Nombre de famílies que accedeixen al crèdit 


Vendes reflectides en les botigues d'eines i insums agrícoles 

Registre dels micro crèdits 


Es manté l'interès actual per treballar la terra de forma sostenible 

És més fàcil accedir als micro crèdits que als crèdits bancaris 



7. EXECUCIÓ DEL PROJECTE
7.1. Descripció detallada de les activitats previstes
La majoria d'activitats previstes es desenvoluparan durant el primer any de projecte. Tot i això, per la mateixa naturalesa del projecte, s'han previst algunes activitats que han de complementar o continuar el projecte en un segon any. En l'explicació de les activitats s'especifica aquest aspecte.

ACTIVITATS ENCAMINADES A ACONSEGUIR EL RESULTAT 1


Descripció

Activitat 1.1 


Creació de nuclis organitzatius d’agricultors, dones i joves a les 3 comunitats
La metodologia participativa amb la qual treballa UJEDO requereix la creació d'assemblees en les quals els sectors beneficiaris s'empoderen del projecte. És l'animació socio-cultural o l'auto-organització la que anima el desenvolupament de projectes i per a això el treball cultural establert durant els anys anteriors (en els centres Socials El Colibrí) és de vital importància. 

Aquestes assemblees es crearan en cadascuna de les comunitats i per a cadascun dels sectors implicats en el projecte: agricultors, dones i joves. Les assemblees d'agricultors/es han de permetre l'empoderament del projecte per part de les persones participants. Les assemblees de dones haurien d'aportar la visió de gènere que corregeixi la cultura masclista predominant. Les assemblees de joves han d'animar un procés cultural que tingui en compte les necessitats afectives i de socialització pròpies de les persones en creixement i encoratjar una cultura agroecológica de futur. 

Es preveuen reunions al llarg dels dos anys des de l'inici del projecte. S'espera que les assemblees puguin continuar treballant en el futur. Es preveu un mínim de 2 assemblees per comunitat, sector i any. La primera assemblea és la d'inici de l'assemblea, on es decideix com es funciona i els objectius i mitjans de que es disposa. Les altres assemblees són de seguiment al llarg de l'any dels resultats i dificultats. 

Les trobades suposen un enriquiment personal i comunitari però també un esforç en relació amb les pròpies activitats o econòmic (pel desplaçament que de vegades cal fer). UJEDO sempre aporta la part necessària perquè les trobades siguin possibles. Això inclou suport per als viatges de les persones participants al lloc de trobada, els menjars necessaris i el material dels tallers. També les persones participants fan quan poden esforços econòmics perquè és el seu interès participar i formar part de l'esforç col·lectiu. A mesura que millori la situació econòmica de les famílies les despeses i esforços associats al desenvolupament de les assemblees recauran en/els as participants. 

Recursos necessaris:

· Espais de trobada en les tres comunitats. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Personal encarregat de comprar menjar, materials i cuinar. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Suport familiar o voluntari per a les dones (especialment) i homes que acudeixen a la trobada, per a suplantar els seus treballs i tasques quotidianes. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Fulles de registre de les trobades i actes. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Paperógrafs. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Transport per a les persones que viuen lluny del punt de trobada. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Menjar per als àpats. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 




Descripció

Activitat 1.2 


Implementació d'un programa d’educació ambiental i agrícola per a 44 famílies camperoles.

Resum: 

· Es realitza un diagnòstic-mapa situacional de pobresa en les 3 comunitats. 

· 5 cursos-tallers d'agroforesteria i medi ambient. 

· 4 trobades d'intercanvi d'experiències 

· Es confeccionen 3 plans estratègics desenals. 

· Es confecciona i publica una motxilla pedagògica d'educació ambiental, contenint 5 fullets. 

· Es realitza 1 trobada de sensibilitat “Atarraya Ambiental pel riu Haina” 

Les assemblees no reben el treball des de l'exterior i ho desenvolupen sinó que han de ser elles mateixes les que ho assimilin. Existeix el perill de que la joventut perdi la cultura camperola, i la cultura de l'agricultura orgànica encara ha de desenvolupar-se entre molts/es pobladors/es de les comunitats. En El Negro fa uns anys hi ha un nombre creixent de camperols orgànics. 

L'experiència de l'Hort Mixt de Palavé ha de servir com exemple, perquè s'ha desenvolupat en condicions que la població entenia impossibles per a aconseguir resultats, això és, en terrenys amb molta pendent, en una població analfabeta, etc. No obstant això els resultats aconseguits (han superat totes les expectatives) mostren que és possible aconseguir-lo. Els canvis d'hàbits alimentaris i d'altra índole que l'agricultura orgànica implica, no obstant això, i les diferències entre les tres comunitats (geogràfiques, proximitat a Santo Domingo, tradició de projecte comunitari, etc.), fan que sigui imprescindible organitzar el projecte des de baix a partir dels agricultors/es i les seves famílies. 

Per això es desenvolupa una anàlisi participativa en la qual es coneix la realitat de pobresa de cada zona i les seves causes, anomenat Diagnòstic-Mapa situacional de Pobresa per UJEDO. El mapa diagnòstic és un diagnòstic d'inici de les 44 parcel·les que inclou conèixer els seus sòls, grau de pendent, grau d'humitat, història de producció, indicadors de pressió de la parcel·la (família, ús de combustible, pràctica cultural de sembra), etc. Així es caracteritza les famílies i parcel·les. Això pot incloure alguns procediments tècnics com estudi de sòl, estudi de pendent, pluvimetría, però hi ha medis tècnics senzills i pràctiques per a fer-lo que estan en mans de UJEDO i les comunitats. 

L'objectiu és poder fer un pla de cultiu per a 2 anys, per cicle, que prengui en compte tots els factors de pressió, cost, plagues, abonaments, disposició de tecnologia a baix cost, comercialització, etc. 

Es preveu organitzar uns cursos en els quals es treballa a partir de la pràctica agrícola, l'intercanvi i el coneixement de la realitat de l'Hort Mixt. 

Aquests cursos desenvolupen els dos aspectes en els quals es basa l'experiència de l'Hort Mixt (que per això es diu mixt): l'elaboració d'aliments i la restauració ambiental. L'elaboració d'aliments ha de vèncer la cultura alimentària actual, molt homogènia i que parteix de productes que no es poden elaborar orgànicament en les quantitats necessàries. La restauració ambiental és imprescindible en el context en el qual treballen, sempre en interacció amb el riu Haina. El Negro està situat en la capçalera del riu, una zona sensible ecològicament. La majoria dels pobladors/es treballen tradicionalment amb tècniques agressives amb el mitjà i això està afectant la qualitat de l'aigua, que és considerada de gran importància per al subministrament de la capital (representa el 33%). En aquest context és de preveure que l'actuació de l'autoritat en un futur no molt llunyà pugui provocar l'expulsió dels pobladors als cinturons de pobresa de les ciutats. Per això aprendre tècniques no agressives sinó de convivència amb l'entorn és tan important. 

Es preveuen cinc cursos-tallers al llarg dels dos anys, per anar-se empoderant de les tècniques de l'agricultura orgànica que han demostrat la seva eficàcia a Palavé. Alhora es treballa la sensibilització cap al medi ambient dels pobladors/es. El contingut d'aquests cursos s'annexa al final. 

Els cursos es desenvoluparan en les tres comunitats. Els cursos es roten en els diferents ambients el Negro i Arroyo Grande i el cercle Colibrí de Palavé. 

Els fullets o material pedagògic de suport es confeccionaran a partir d'una metodologia participativa, on els continguts i suggeriments han estat determinats i suggerits pels mateixos agricultors. L'encarregada d'educació, l'agrònom i equip tècnic dissenyen els fullets. Els fullets i altres recursos pedagògics formen part de la motxilla pedagògica que s'anirà desenvolupant abans de cada curs i que quedarà en mans de les famílies. 

A mesura que les experiències es vagin desenvolupant i s'apliquin els coneixements dels cursos en les parcel·les familiars de El Negro, Arroyo Grande i Palavé, s'organitzaran unes trobades d'intercanvi d'experiències entre totes les famílies, també en les tres comunitats i parcel·les orgàniques demostratives d'altres llocs. Es preveu, òbviament, fer trobades al llarg dels dos anys. 

A mesura que el treball avanci, es confeccionaran en les assemblees i trobades uns plans a llarg termini, a deu anys vista, els Plans Estratègics Desenals. A Palavé ja hi ha actualment idees a llarg termini que es van implementant en la mesura de les possibilitats. En El Negro i Arroyo Grande hi ha actualment la predisposició en una part dels pobladors de projectar-se també en millores comunitàries, de manera que els bateyes passin de ser llocs de marginació a comunitats de vida. Aquesta projecció és de vital importància per a la integralidad del desenvolupament desitjable en la zona. 

Una activitat especialment important és una trobada oberta a tota la comunitat (a les tres comunitats) en la qual es combina cohesió dels pobladors (menjar conjunt, jocs) i treball comunitari de restauració ambiental. Es coneix com “Atarraya Ambiental”. Es preveu fer una trobada Atarraya Ambiental centrat en el Riu Haina cada agost, amb l'objectiu de crear consciència de pertànyer a un sistema o entorn natural estructurat pel riu. Es realitzaran en el context de les trobades internacionals que cada estiu es desenvolupen a Palavé (casals d'estiu que conten amb la participació de monitors del lleure locals i catalans o suïssos/es, impulsats per UJEDO i la Fundació Pere Tarrés). 

També en els cursos propis de la formació l'esforç econòmic és com es va explicar en l'activitat 1. 

Recursos necessaris:
· Espais per a la realització de les trobades, cursos i tallers. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Hort Mixt de Palavé. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Parcel·les de les comunitats implicades. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Parcel·les orgàniques d'altres comunitats. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

Equip de treball per a l'elaboració de la motxilla pedagògica: 

· encarregada educativa, (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· agrònom (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· equip tècnic de l'oficina de Palavé. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Medis per a les tècniques de caracterització de les parcel·les (mapa situacional de pobresa) en mans de les comunitats i agrònom (per a mesurar la pluviometria, pendent del sòl, etc). (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Material per als fullets de la Motxilla Pedagògica. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Transport per a la trobada Atarraya Ambiental pel riu Haina. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Menjar per a la trobada, equip de cuina (material). (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Equip de cuina (humà). (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Arbres per a plantar. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Eines per a la trobada Atarraya. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Espais de trobada en les tres comunitats. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Personal encarregat/a de comprar menjar, materials i cuinar. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Suport familiar o voluntari per a les dones (especialment) i homes que acudeixen a la trobada, per a suplantar els seus treballs i tasques quotidianes. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Fulls de registre de les trobades i actes. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Paperògrafs. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Transport per a les persones que viuen lluny del punt de trobada. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Menjar per als àpats. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

ACTIVITATS ENCAMINADES A ACONSEGUIR EL RESULTAT 2


Descripció

Activitat 2.1 


Desenvolupament d’un programa de protecció del sòl i agricultura orgànica.

En les comunitats les parcel·les agrícoles seleccionades treballen amb mètodes agressius amb el medi i han de reacondicionar-se per a desenvolupar agricultura orgànica. Les tècniques que s'utilitzen per a aquesta transformació són les següents: 

Barrera viva: els terrenys de la conca alta solen estar en pendent i l'erosió fa perdre molta terra. Es planten espècies d'arrels potents com l'orenga i fins i tot la canya, que actuen com contenidors de la terra amb el que es frena l'erosió. També es preparen barreres d'espècies amargues per a frenar l'acció de mastegadors i altres paràsits que poden produir plagues. 

Barrera morta: una altra tècnica que persegueix l'objectiu de frenar l'erosió s'elabora a partir de branques tallades i estaques que segueixen les corbes de nivell (mateixa altura sobre el nivell del mar) de manera que la terra arrossegada per la pluja es deté sense poder avançar. Una altra manera és la creació de barreres amb pedres. La tècnica per a marcar les corbes de nivell és un triangle isòsceles (una espècie de compàs) de fusta d'un parell de metres d'alt amb una corda que penja de l'angle més agut i amb un pes en l'extrem, de manera que quan les dues “potes” del triangle es troben a la mateixa altura (formant una corba de nivell), la pedra es troba en la bisecrtiu exacta. 

Sembra de fruiteres: de valor alimentari com són (en la conca alta) molts cítrics: toronja, mandarina, taronja, zapote, nespra. Són arbres d'ombra per a cultius com el cafè i el cacau. En la conca baixa es treballa intentant a més augmentar la biodiversitat: guayaba, guanábana, mangoc, alvocat, ... 

Labranza 0: En les zones de molta pendent es procura substituir al màxim el treball agrícola amb azada, que aixeca la terra i afavoreix l'erosió, pel chapeo (treball de tallar l'herba amb matxet) o per la sembra de fruiteres. 

Fertilització orgànica: a partir del lombriabono generat en els llits de lumbricultura, provinent de la fracció orgànica dels residus. Aquesta tècnica, a part de permetre l'aprofitament dels residus orgànics, és respectuosa amb el medi i no genera dependència de l'agricultor respecte les cases comercials d'abonament artificial. 

Es preveu una producció de 50 mil plantes fruiteres per any en el viver de Palavé (on ja hi ha una infraestructura bàsica que ens abarateix el cost), així com d'espècies de fusta com són les caobas, cubirma, labillos, bambús, pi (en la part alta), etc. Les plantes de viver, una vegada desenvolupades, seran traslladades a El Negro i Arroyo Grande. Per a això, es necessita millorar el sistema de reg del viver. 

Es preveu la construcció de 8 llits de lombriabono. Actualment en l'Hort Mixt en Palavé n'hi ha dos i el seu rendiment és òptim, permetent el lumbricompostatge d'escombraries orgàniques. La seva construcció és molt senzilla, a partir d'unes parets d'un metre d'alt formant un rectangle d'un metre d'ample pels que es vulgui de llarg. La producció de lombriabono pot fins i tot generar excedent i vendre's a bon preu (300/400 pesos les 10 lliures). 

Agrònom/ i encarregat/a del projecte: Per abaratir els costos del projecte hem pensat ajuntar la capacitat tècnica agrícola en l'àmbit orgànic, amb la capacitat de gestió d'un/a encarregat/a de projecte que ha de complir amb horari a temps complet. 

Encarregat/a d’educació: Busquem generar un model educatiu que no solament impliqui informació, sinó canvis de comportaments en la pràctica agrícola, una ètica de retrobament amb la naturalesa. És per això que necessitem un procés educatiu in situ, que vagi desenvolupant el procés educatiu com a reflexió de la pràctica productiva dels agricultors/as. Per a això requerim d'una sensibilitat, pedagogia i un treball a temps complet. 

Encarregat/a agrícola: L'encarregat agrícola es refereix a l'horta orgànica en Palavé i/o inclouria el mateix salari dels productors agrícoles promotors. 

Productors/as agrícoles promotors de l'experiència: Són 3 camperols/es de les comunitats amb capacitat de convocatòria i capacitat per a replicar oral i de manera escrita l'experiència.

Recursos necessaris:

· Les 44 parcel·les. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· L'Hort Mixt de Palavé i el seu viver. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Millorament del sistema de reg. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Eines agrícoles. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Insums agrícoles (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament): 

· 15 camions d'aserín de 6 m3 . 

· 10 camions de fem de 6 m3 . 
· 10 camions de cachaza amb 6 m3 .
· 1000 sacs de gallinaza. 
· Una compra de llavors (fruiteres, maderables i de retenció de terra). 

· El triangle de fusta. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· 50 mil bossetes de plàstic. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· 15 camions de terra per a plantar les plantes. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· 1 Safata per a germinació. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Maons de concret per a la construcció dels llits de lombriabono. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Ciment per a la construcció dels llits. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Cucs de terra per a iniciar l'activitat de vermicompostaje en els llits de lombriabono. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· 1 Encarregat/a de educació. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· 2 Agrònoms i encarregats del projecte. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· 3 Promotors/es productors/es agrícoles. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· 1 Encarregat agrícola. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 




Descripció

Activitat 2.2 


Creació de banc d'eines per als agicultors/es a baix preu o en préstec.

Es preveu establir dos "bancs" o espais comuns amb eines agrícoles bàsiques (bomba motxilla, bomba per a mullar, serrucho de podas, màquina trituradora de males herbes, etc.) a la disposició de les famílies. Estaran situats en Palavé i El Negro, en els seus centres socials. El seu caràcter és cooperatiu. 

Es disposarà, en els centres també, d'insums i articles agrícoles (llavors, fertilitzants, control biològic de plaga, eines de labranza, fertilització, mulla, etc.). Allí es podrà, com en una botiga agrícola, adquirir a baix cost llavors (tomàquet, cogombre, enciam, pastanaga, quintales de fesol, blat de moro, gerro d'albergínia etc.). 

Es preveu per a aquest espai l'adquisició de: 40 pics, 40 pales, 40 aixades, 40 mànegues, 40 matxets, arada, 20 sembradores, 10 motobombes per a reg, 10 bomba motxilla i 50 rotllos de filferros.
Recursos necessaris:

· Dos espais en els locals El Colibrí de El Negro i Palavé. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Armaris i prestatgeries. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Eines cooperatives: 40 pics, 40 pales, 40 aixades, 40 mànegues, 40 matxets, arada, 20 sembradores, 10 motobombes per a reg, 10 bomba motxilla i 50 rotllos de filferros. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament).

· Pintura per a l'acondicionament dels locals. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 




Descripció

Activitat 2.3 


Implementació de programa de crèdit agrícola.

Per al finançament dels cicles productius de les 44 parcel·les inicials del programa, es requereix l'accés de les unitats familiars a micro crèdits. 

Els i les petits agricultors requereixen de crèdits per a l'adquisició de llavors, fertilitzants, control orgànic de males herbes, control biològic de plagues, etc. 

El crèdit constitueix una base important per a l'èxit de la proposta, són micro crèdits productius; per a ser retornats en un temps determinat i en la mesura que els fons van reemborsant-se estan disponibles per a tornar a ser prestats. UJEDO disposa d'un model de gestió de crèdit agrícola i estatut. En una pròxima trobada aquest serà revisat i completat. 

Es preveu la creació d'un Comitè de Crèdit Agrícola (una unitat de crèdit i de recuperació). El funcionament del procés serà el següent: 

· Les 44 famílies tenen dret al crèdit pel que els crèdits oscil·laran entre RD$1,000.00 fins a RD$ 15,000.00 segons cicle de producció (25 fins a 375 €). 
· Els crèdits es fan per cicle de collita (control de mala herba fins a comercialització). 
· L'agricultor/a retornarà amb un petit marge de finançament. Representa, a partir dels models existents, no més de 1.5% mensual. 
· Després de la devolució l'agricultor/a està lliure per a prendre nou préstec. 
· Els diners seguirà com un fons disponible per als agricultors/es. 
Recursos necessaris: 

· Comitè de Crèdit Agrícola. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 
· 12.000 €. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 
· Model de rebuts per a comptabilitat. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 




Descripció

Activitat 2.4 


Millora de la capacitat de comercialització de 44 unitats familiars de producció agrícola.

A) Locals i pla de mercadeig per a la comercialització local dels productes. 

Es preveu la posada en funcionament de tres locals que permetin comercialitzar directament i en condicions justes els productes dels agricultors orgànics de les tres comunitats en tres poblacions: Santo Domingo, Piedra Blanca i Palavé. Aquests tres locals han de servir per a permetre un pla de mercadeig dels productes. El mercat a Dominicana penalitza especialment als petits productors i es troba monopolitzat per màfies locals en molts casos. Això fa que els agricultors vegin que el seu esforç no és compensat pel preu dels productes. No obstant això, a causa de les manipulacions a que està sotmès el mercat, els consumidors finals paguen preus relativament alts pels productes. Les botigues de comercialització són un vehicle per a atacar la intermediació que compra barat i ven car. 

Com exemple, els productors han de vendre les mandarines a 50 centaus (0.0125 d'euro) la unitat, que es ven en el mercat a cinc pesos (0'125 euros). És un augment de 10 vegades que fa impossible que el preu compensi l'esforç realitzat per a la producció. 

Amb l'objectiu d'acostar els productes als consumidors sense passar per les xarxes d'intermediaris que provoquen aquesta situació, els tres locals tindran la funció de: 

· Ser punt de venda directa a consumidors, amb un horari d'obertura de 8:00 A. m. a 5:00 P. m. Els productors/es duran els seus productes, els rentaran, empacaran i es vendran al públic. 

· Ser local de contacte amb hotels, restaurants, supermercats als quals oferir els productes. 

Es pretén establir llaços més estrets entre producció i consumidors/es. 

A cada botiga tindrem un personal mínim, contractat amb un marge d'intermediació mínim i tindrem dies de fires on els mateixos productors vendran prenent contacte directe amb el públic. 

En Palavé s'adequarà un espai en el local social de UJEDO El Colibrí per a vendre els productes, i serà el personal del centre el qual s'encarregarà de donar suport la venda dels productes. El contacte amb la població és estret i no cal imaginar, en aquest cas, una botiga tradicional. Els productors seran 10 famílies de la comunitat i es tracta d'un suport perquè la comunitat consumeixi els productes que surten de la mateixa. Amb el temps es procurarà que les botigues de la comunitat (colmados) participin d'aquesta venda, en condicions justes per a tots/es. 

El local de Piedra Blanca se situarà en espais comunitaris on UJEDO treballa, centres culturals que cediran un espai. És possible que al llarg del temps el nombre de locals augmenti amb la incorporació d'altres espais de centres socials. 

En Santo Domingo se situarà un local més gran, de lloguer. Allotjarà tant l'espai de venda com el de l'equip de dues persones que promouran el mercadeig directe a restaurants, hotels, supermercats i altres consumidors. 

El local de Santo Domingo permetrà el rentat i empaquetatge senzill dels productes per a afegir valor afegit als mateixos. També es preveu disposar d'un pati on celebrar fires de venda directa. 

A causa de la distància amb les comunitats i per a abaratir el procés s'habilitarà un àrea d'allotjament per als agricultors/es quan vénen de vendre els seus productes i un petit menjador dels productes orgànics. 

El local serà un espai on els camperols, que baixen amb la seva mercaderia des de les comunitats, poden entrar en contacte uns amb els altres i pernoctar allí. Els sopars i en general les jornades vespertines permetran la celebració d'algun acte cultural a partir dels grups de joves, que treballaran el significat del projecte amb el públic del voltant (l'intercanvi desigual, el treball en el camp, etc.). 

El local resultarà així un lloc de trobada entre els productors de les diverses comunitats, d'aquests amb els consumidors de la ciutat, dels grups joves i de dones, etc. Això permetrà anar introduint activitats que enriquiran el projecte i augmentaran el valor afegit dels productes, com l'elaboració de dolços i begudes fermentades a partir de la fruita. 

Tant en Palavé, Piedra Blanca, com a Santo Domingo, es crearà un comitè de gestió d'aquesta part, a partir del grup de joves, els propis camperols/es i una persona que ha fet un curs de comercialització i qualitat agrícola. 

Cal situar registradores, frezeer, exhibidors, fax, postades, telèfons, etc. 

Les botigues haurien de ser autogestionàries a partir dels marges en la comercialització, en el termini de dos anys. 

Recursos necessaris:

· Local de lloguer a Santo Domingo amb espai per a la venda directa, reunions amb grans consumidors, menjador i dormitori per als camperols i despatx per al pla de mercadeo. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Fax. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Telèfon. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Computadora amb impressora. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Mobiliari: taules, cadires i llits. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· 3 freezer. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Exhibidors de productes. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Postades. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Caixes registradores. (Import sol·licitat al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament). 

· Pintura per a l'acondicionament dels locals. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Petita màquina d'empaquetatge de productes. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Material per a l'empaquetatge. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

· Personal d'atenció a la botiga. (Aportat per UJEDO i les comunitats). 

B) Realitzar una prospecció de les possibilitats de comercialització en els mercats internacionals solidaris.
Malgrat que l’aspecte fonamental del projecte és enfortir la producció per l’autoconsum i pels mercats locals, a la zona hi ha petits cultius de cacau i cafè, productes tradicionalment dedicats als mercats de exportació. També a Palave hi ha una tradició d'acolliment de visitants internacionals plantejat com un complement a la economia agrícola de la zona (acolliment turístic clarament alternatiu al turisme tradicional a la illa, depredador i socialment injust).

Per tant i com a complement del desenvolupament productiu ens plantegem estudiar les possibilitats de desenvolupar algunes estratègies en els mercats internacionals del comerç just. 

Es tracta d'aprofitar les relacions comercials que ha teixit la Xarxa de Consum Solidari per procurar introduir en els circuits del comerç just el cacau de la República Dominicana, tot estudiant diferents aplicacions i promocionant els ja introduïts. 

De la mateixa manera es tracta de fer una promoció experimental d'uns viatges de turisme solidari com els que habitualment està promocionant la Xarxa de Consum Solidari a Equador i Brasil. 

Recursos necessaris: 

· Viatge de tècnic de comerç just  expatriat per estudiar les diferents possibilitats de comercialització del cacau , elm cafè i els seus derivats. (Importe solicitado al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament).

· Tríptics i expositors per promocionar els productes amb cacau de la República Dominicana. (Importe solicitado al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament i aportat en part per la Xarxa de Consum Solidari).

· Tríptics de promoció d'alternatives al turisme. (Importe solicitado al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament i aportat en part per la Xarxa de Consum Solidari).

· Pàgina Web (Aportació  de la Xarxa de Consum Solidari).

· Treball d'anàlisi i prospecció de mercats del nord per a productes del cacau i el seus derivats. (Importe solicitado al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament i aportat en part per la Xarxa de Consum Solidari).

· Viatge d'un responsable de Ujedo per la promoció dels seus productes. (Importe solicitado al Fons Català de Cooperació per al Desenvolupament).

